

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PART KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft - kr. 1/2, fél évre 5 ft - kr. 1/2, három hónapra 3 ft - kr. 1/2.

Hol is szenved az állam érdeke?

** Régi példaszó, s ma már a gyermek is tudja, hogy - kis folyóvíz a tenger. De hogy Magyarország tengeradósága miképp lesz? - azt egyhamar ugyan senki sem tudná elszámolni.

Igen, de kis dolgokból lesznek a nagyok, s ha az apró hibákat fel nem tesszük, s nem orvosoljuk, akkor azok igen nagyra nőhetnek ki magukat idővel.

Államháztartásunk rendbehozásának egyik főakadálya az, hogy temérdek szájszékely, sőt felesleges kiadás tesz; - és oda nem jut azután, a hová valóban szükséges volna.

Sokszor elmondtuk már a panaszt, hogy a minisztériumok körében nagy azok száma, a kiknek ott épen nem lehet hasznát venni, vagy tehetséghiány, vagy más nemű elfoglaltság miatt.

Ha kevés is ez emberek díja egyenként, de az idők folyamán és a sok ily dolgotalan hivatalnok után sokra gyűl a hasztalanul kidobott pénz.

Mind azt nagyon megbeszéljük, de van még ezeken kívül oly körülmény, amely által az állam kétszeresen, annyagár és szellemileg is csaltatik, s erre akarjuk most mind a sajtó, mind a kormány figyelmét felhívni.

Emlékeznünk mindnyájan arra, hogy a földmivelés, ipar- és kereskedelmi ügyéségek évenként pályázatot hirdetnek az ifjak számára a kik gazdasági tanárokká akarják magukat képeztetni, s a végül az állam költségén külföldre küldetnek ki rövidbide vagy hosszabb ideig tanulmányozás végett.

Vétkezünk talán, ha e minden tekintetben oly szükséges intézkedés ellen szólnánk. Talánról sincs ez szándékunkban. De a min. sajnálattal tapasztaljuk, hogy az ifjak a külföldi utaztatása nagyon is hiába történik. És pedig nem mondhatnók, hogy ennek az illető ifjak voltának okai. Hanem a kormány az, mely az állam pénztárának terhére kitanitítja amaz ifjakat, és midőn gazdag tapasztalattal haza térnek, nem alkalmazhatók őket.

Itt két eset állhat elő. Vagy alkalmazhatók az ifjak, hogy az állam javára érvényesítsék tudományukat, vagy nem. Ho y nem alkalmazhatók, azt kevésbé lehet fel tenni, mert hiszen a kormány, melynek oly széles összeköttetésének kell lenni, csak meg tudja változtatni az arra képes embereket nagy Magyarország fiatalága közt. Ha pedig észrevehajón válogat, akkor hibát követ el, s rá hárul a felelősség, s ily esetben az illető miniszter az államot kárpótól ni tartoznék.

Nem lehet tehát figyelembe venniük azon eshetőséges panaszt, hogy a jelzett czéllal kiküldött ifjak az állam szolgálatára képtelenek volnának; sőt ellenkezőleg a dolog másik oldalát kell felvinnünk, hogy azok bizony képesek volnának szellemi munkásságuk által az

államnak rájuk költött pénzt visszafizetni.

Azonban azt tapasztaljuk, hogy azon ifjak nagy része nem alkalmaztatik államszolgálatba. Így az állam megcsalattatott anyagilag már akkor, midőn ezeket külföldre kiképezteté, hiába dobván ki nekik a pénzt, de - a mi ebből önként következik, megcsalattatott az állam szellemileg is, midőn ezeket kiképezteté ugyan, s nem ad nekik oly tért, a melyen tanulmányaikat érvényesíthessék.

Akkor mi szükség az állam pénzét hasztalanul külföldre küldeni? Bajos volna kifogásul azt hozni fel, hogy a földmivelés országban az ily emberek nem tudnának hasznót tenni. Ellenkezőleg, épen ezek volnának hivatalnépünkkel az ok szerit gazdasági kördárral megkedveltetni s megismertetni. Erre pedig - tájaldalom - még igen nagy szükség van Magyarországon.

Miért tehát véka alá rejteni a meggyújtott gyertyát?

A földmivelési, ipar- és kereskedelmi minisztérium élén most oly férfi áll, a ki annak dacára, hogy legifjabb miniszterkénti közt, legerélyesebben kezeli a hozzá tartozó ügyeket.

Isten s ember tudja, hogy nem szokásunk s nincs is kedvünk a bárszony-székely urait dicsérgetni, azonban Zichyvel be kell vallanunk, hogy ő mind tehetségével, mind tapasztalt erélyességével és jóakarattal fogva miniszterkénti közt a legszebb reményekre jogosít bennünket.

Felvett tárgyunk pedig épen az ő munkakörébe vág, s így e téren is bízunk lehet benne.

Mi e sorok által csak fel akartunk vonni a figyelmét ez ügyre, mely - szerintünk - nem kevés fontossággal bír közgazdasági tekintetben.

Csekélységnek mondhatnók ugyan némelyek e dolgot, de gondoljuk meg, hogy a sok csekélység kivált ha az minden évben ismételve előkerül, - nagygyűd nöheti ki magát.

Né engedjük az államot csaltatni ott, a hol javára tehetünk.

Partunk érdekében kötelességünknek ismerjük kijelenteni, hogy tiltakozunk a kormányparti lapok azon felfogásának jogosultsága ellen, mintha a balközéppárti vitiznek az „Elenor“-ben - Mocsári ellen. Csernatyón elárja nevét ezeknek, s az - saját kifejtése szerint is - mint egyéni vélemény tekintendő. Terveben beszélnék tehát a balközéppárti homályáról, mert eddig egyedül Csernatyón lépett le a térről. Mocsári sem a balközéppárti ellen küzd, sőt inkább ennek eredeti programja mellett emelt szót. Legalább mi nem érezzük, hogy Mocsári nyilatkozatának talánának.

A Kaposi-örökség ügyében Horváth Boldizsár nyilatkozott ma, s egészen új világításba helyezi az ügyet. Mondja, hogy V. Ferdinánd e kivételes örököségi jogáról lemondott 50 ezer forint, a primás folyóadott azon pénztár kijelöléséért, hol a fizetés tehát, a e rendeltetés okozta, hogy meg nem történt a fizetés, mert a primás meghalt; 1843-ban a kormány az örökség kiadása mellett szót; 1867-ben a pénzügyér ellenében Eszterházy pártolta az örökösöket és Horváth B. habár mindkét véleményt érinté a királyhoz tett

TÁRCZA.

SZÜLETÉS ÉS MŰVELTSÉG.

Regény négy kötetben. Irta Schwarz Maria Zsófia. Harmadik rész. (Folytatás)

A szoba egyik szögletében, egy nagyon nyomorúságosan öltözött, mintegy tíz éves leány ült.

A nagy szemek, erre arra tévedeztek a nélkül, hogy valakire vagy valamire irányozta volna. - Vak volt.

A szobában volt egy ágy hótéher lepellel letakarva, de mikor a leány rátekintett, vettem észre, hogy az szalmára volt terítve.

Egy karkatlan faszék, egy szekrény és egy zsámoly, melyen a gyermek ült, egészíté ki a bútort.

Aztal és más e felek oly fényűzési dolgokhoz tartoztak, melyek nem tévedtek a nyomorult kamrácskákba.

Belátám, hogy e nyomorult lakásban nem maradtak, s ennek folytán borogatókat rendeltem addig, míg a láb bekötözéséhez szükséges anyagokat megszerezhettem.

Midőn a szegény lényeket elhagytam,

feltejtésében, ő maga - mint mondja, - nem ugyan a szoros törvényesség, mint inkább méltányosság szempontjából a kultusminiszter véleményéhez csatlakozott. Ezrei Horváth B. bevalja, hogy az „Alföld“-re vonatkozó vádai igazak. Mert hiszen, szabad-e miniszternek a törvény ellenére pártolni valakit - méltányosságból? S mily forrásokból eredt e méltányosság? Hogy mert Horváth B. az ország pénzéből méltányoskodni miniszter léte oly család iránt, mely a hazának semmi különösebb szolgálatot nem tett, kivált mikor láthatja, hogy az országgyűlés is, mely pedig egyedül van hivatala az ország pénze felett rendelkezni, még a honvédektől is sajnálja a jutalmat? Ez egyenesen hivatalával való visszaélés. És azt épen akkor vallja be Horváth B. midőn önérdelmére emel szót. Mi ismét csak azt sürgetjük, hogy az országgyűlés vegye kezébe az ügyet.

Szabó Imre kath. püspök megyéje területén belélt a bucsujárát. Ki is kapott érte a „Magyar Állam“-tól.

A pénzügyminiszter hat osztályra akarja elkülöníteni minisztériumát, mindegyik élére min. tanácsost s ezek mellé két osztályfőnököt rendelvén. A pénzügyigazgatóságok vidéki osztályokra oszolnak, s ezek Budapesten, Pozsonyban, Sopronban, Temesvárt, Debreczenben, Kassán és Kolozsvárt állítanak fel. Mindent itt egy min. tanácsos, két főtanácsos, hat tanácsos, kilenc titkár, egy felügyelő lesz, - ha lesz. Az adó-behajtást a törvényhatóságokra bízzák.

Panceva város főkapitányát, Putnik-ot, ki az „Omladina“-pártiba, szintén ki- tette hivatalából Platit kormánybíróst, a helyébe Kovács Mihály, egykor Versec városának főkapitányát nevezte ki.

A magyar ipart a közkiállításra nagy kitüntetés érte. A XXI. csoport kiállító aránylag a legtöbb kitüntetésben részesültek. E csoportban (házi ipar) 218 kiállító nyert érmetek és oklevelet.

Helyi érdekeink.

Debreczen, jul. 28.

Társuljunk tehát helyi érdekeink megvédésére. És hangoztassuk a tapasztalt hibáit mindaddig, míg azok, akik hivatala vannak javítani a helyzetben, azt helyre nem hozzák.

A reáliskola szomorú ügyére akarunk most néhány pillantást vetni - a helyi érdekek szempontjából.

Szűgyeljük ki mondani, de ugy van, hogy Debreczennek jelenben nincs reáliskolája.

A kollégiumi realtanoda megfuttatá pályáját, eddig is csak ideiglenesen állott fent, s már tavaly ilyenkor is csak az imádság mentette meg a végbuktástól.

Ime, most ez bekövetkezett. Ideiglenes természetűre hozza magával, hogy - miután nem mondatott ki még eddig sem annak állandósítása, - az év bevégetével önként megszüntük.

A kereskedelmi reáliskola a real czimet önként adta fel, s még csak a második és harmadik évet tenitja végig a jelenlegi növendékekkel. De már a volt harmadik osztály növendékei onnan is világgá bocsáttattak, s az első évre pedig októberben már senkit sem fognak felvenni.

Debreczen tehát reáliskola nélkül van. Ki vállalja magára ezért a felelősséget?

A város polgári osztályának ez volna legnagyobb jótéteménye, s az a nép, mely öli a tanulókat a nevelésügyre, nem bír a legszükségesebb iskolával!

Szomorú dolog ezt elgondolni is. Kisebb városok már régebben dicseked-

hetnek ily intéssel, s Debreczen nem ad ennek számára helyet.

Most már itt az idő. Pírulás nélkül nem halaszthatjuk tovább az ügyet. Debreczennek állandó és négy osztályú reáliskolát kell felállítani már a következő iskolai évben.

A városi közgyűlés tegye magát az ügyet, s a hatóságok tegye azonos kötelességévé, hogy az eszmét testessé tegy. Mindenelőtt ki kell venni a dolog elintézését azon biztosítást, mely a jogakadémia, teológia, gymnasium, képzende és reáliskola utjasszerkesztésével van megbízva.

E megbízást nevéstessék. Mert a megbízónak, a városi közgyűlésnek azon tanszakokhoz - a reáliskola kivételével - semmi köze. Azokat majd országos törvények fogják szabályolni, ezek alkotása pedig ezt a közgyűlés dolga; s a törvények ellen, ha azok szentesítettek, ugy sem tehet semmit.

A reáliskola ügyét kell itt egyenesen és kizárólag tárgyalás alá venni. Polgári iskola létesítésére s városi iskolákban is törvény által kötelezve van, s ezt megkivánja a városi polgárság nagy többségének érdeke is.

A városi styáihoz szólunk. Tegyük szívókrá kezüket, s gondolkozzanak e tárgy felett. És hisszük, hogy a mostani nemzedék érdeke tette gyulasztja keblüket. Ne várjuk azt, míg kühatalom int bennünket, hogy mulasztásainkat hozzuk helyre. Hanem tegyük önként, jó szándékkal - saját érdekünkben.

Szükség pedig, hogy a reáliskolát végleges szervezzük. És szakítsunk az egyházkerülettel e tekintetben. Ez különben is e s a pán helyi érdek. Az egyházkerület pedig bebizonyította a hosszú évek során, hogy az öngondoskodása alatt nem lesz reáliskola. Nem is az ő teendőibe vág ez ügy.

Végre csak azt ajánljuk még a város atyáinak figyelmébe, hogy ne felejtsek el a most mondatott: segíts magadon, az isten is ugy segít!

A széppnem jogai.

Koszaros Lajostól.

Atalánosan tapasztalt bajok közé tartozik hazánkban, hogy mindenféle bírói eljárás között a hagyatéki tárgyalásoknak van mind a legalsóbb lefolyása; mi által nemcsak egyes családok, de az állam kincstára is szenved; mert ezen lassúság által a hagyatékoktól törvény szerit járó háramlások díjainak, az állampénztárak, rendeltetések helyére leendő jutása, az állam nagy kárára gátlottatik.

Ki a hagyatéki iratokkal tüzetesen foglalkozik, csaknem minden egyes esetben felméri előtte azon tapasztalás, hogy a hagyatékok tárgyalása lassúságának oka, legtöbbször a nő és özvegyi jogok és igényekről folyó anyagi érdekekben rejlik; másfelől igen gyakran lehet tapasztalni azt is, hogy az örökhatályok utódi közt létező legbensőbb viszonyok ez vonalmak szétválására is igen sokszor nyújtanak ezen érdekek alkalmat.

Ezen bajokat, a nő és özvegyi jogok és igények szabatos meghatározását megában foglaló törvénynyel lehetne a legbiztosabban elozlatni.

Hazai törvényhozásunk, a népelet ezen kiváló szükségéről, már századokkal ez előtt, a hármast törvénykönyv tanúsítása szerint, gondoskodunk ugyan: de a fájdalom, a nő és özvegyi jogokra és igényekre vonatkozó elvek és szabályok, ahol sem fordulnak elő egészebe összefoglalva; hanem az ily viszonyokról szóló szabályok leginkább csak mellékesen érintve jelennek meg latin nyelven vannak megírva, melyek részben latin nyelven vannak megírva, melyek többnyire csak a régi praktikusok képesek kellőleg megérteni; természetesen következőleg ennek az, hogy azoknak felismerése kezényére ennek az, hogy azoknak újabb korban, és megérzése nehéz, kivált az újabb korban, anyanyelvükön képzett jogászainkra nézve. Pedig nézetem szerint, ezen szabályok kellő ismeretének hiánya, még az igazságszolgáltat-

Ezen csudálkozom. Közlebb léptem hozzá. Nem változtam meg helyzetét.

A padozaton ült a vak gyermek fejét kezére hajtva.

Lépteim zajára felkiáltott a vak: - Ki van itt? - Anyám, anyám, valaki idegen van itt.

Moulin asszony ugyanazon helyzetben maradt.

Ez által nyugtalanítva hozzá siettem. El volt ájulva.

Ábrám! a szerencsétlen táplálék hiánya miatt ájult el.

Ismail elhallgatott.

Ez rettenő! kiáltá Ábrám. Mily borzasztó azon öntudat, hogy az egyik közel borzasztó azon öntudat, hogy az egyik közel én van az éhhalálhoz, míg egy másik, min én van a legnagyobb bőségben él! En soha sem bírok hozzá szokni az egyenetlen osztályhoz, bírok hozzá szokni az egyenetlen osztályhoz, mely körül vesz, különben ha rágondolok, mily sokan vannak, kik szükségét szenvednek. Nos, Ismael, mit tevé?

Mit tevé? - Kell azt kérdened? Természetesen azt, mit mindenki meg tett volna helyzetemben, név szerint bort és kenyert szereztem.

Mindezt azonban csak pillanatszerűen. Valamivel többet kell e szegényekért tennünk. Moulin asszony egész kínzése bizonyítja, mennyit szenved az által, hogy mások irlalmát kell igénybe vennie. Azokivil ezen mélyes teltepte is mutatja, hogy kitűnő mű-

tás némely organumaiban is naponta sajnosban nyilvánul, különösen a hagyatékok tárgyalásánál.

Kiállításban van ugyan e tekintetben is, hazánk magánjogi törvényének codificatioja helyezve: de a codificatioval járó nehezékek és parlamentárisunk sajtóságos viszonyainál fogva, mégis megbeszéljük, hogy évek fogtak eltelni, míg magánjogi törvényeink részben is codificálva lesznek; a női jogok felletti intézkedések szükségé pedig addig is napról napra szaporodik, s mindig mélyebben hat az be a népelet minden viszonyába.

Addig is tehát míg a hazai törvényhozás ezen bajokat gyökeresen orvosolni: azon gondolat, hogy less annak talán valami haszna, a női és özvegyi jogokról és igényekről szörványosan előforduló szabályokat egészebe összevona előadom, teszem pedig ezt azon óhajjal, hogyha e szabályokat bármi részben is nem jól fogtam volna fel, a helyreigazítást mindenkor szivesen fogadom. Tekintve tehát, hogy az 1868. LIV. t. cikk függelékének XIX. cikke I. pontja, az ideiglenes törvénykezési szabályoknak a polgári magánjog anyagi részére, t. i. 1-től 23. § usokig terjedő intézkedéseit érintetlenül hagyta; az ideiglenes törvénykezési szabály I. 180 §-a pedig a magyar polgári anyagi magánjog törvényekét vissza állította; s figyelembe véve a telekkönyvi szabályokat is a fentebb említett szörványos szabályok szerint a széppnem jogai röviden a fobb vonásaikban következök:

A magyar ember nevé férje sorsához illő tartást, ápolást és védelmezést igényelhet, hozott bár a nő férjéhez valamely vagyon, vagy sem.

Ha a nő külföldi származású, azonnal, a házasság megkötésével honosult nyer, s részesevé lesz mindazon javnak, melyek férjét magyar polgári állásánál fogva meg illetik.

A magyar férfi nevé, az I. S. 110. czime értelmében, és a fentebb telekkönyvi rendszertől fogva, saját vagyonát, legyen az ingó, vagy ingatlan, férjétől függetlenül, saját maga kezelheti, azokra nézve törvény előt ömaga személyesen vagy törvényes képviselője által jelenhet meg, s mind életben, mind halála esetére, a törvények szabályai szerint rendelkezhetik, és pedig oly kiterjedésben, hogy férje mellözésével kiskorú örökösei részére idegent is nevezhet gondnokul.

A magyar női jogokhoz tartozik az is, hogy habár férjét, - az elmebetegség és nyilvános pazarlás esetét kivéve; vagyonával szabad rendelkezésében nem korlátozhatja: de az 1840. 8. k. törvények, 15 § és 16 k. törvények, 9 § s a alapján a nő bejegyzés, betáblázás által öntudását szeresethet, nemcsak bizományára és jegyzőjének neve, a mennyiben azt is belefektette férje gazdaságába, hanem biztosítást szeresethet, a neki szerződési leg kötelezett háttérbe (morganatbe, moring) nézve is; s az okkopen biztosított igényeit a nő, elválás esetében férje ellen; ennek eladósodása esetében pedig, annak hitelzói ellen is érvényesítheti.

A közkiállításí juri fogadtatása Budapesten.

Dacára annak, hogy a magyar királyi kiállításí bizottság (a „P. Lt.“ kivételével) semmi magyar lapot nem részesített abban a szerencsében, hogy tiszteltjegyrel láttá volna el, melylyel a közkiállításí jury t. Bécs-Budapesti útjában képviselője által elcsértesethette volna - egy jury-tag tollából mégis közölhetjük a következőket:

A fővárosi iparos-örk. pénteken délután indult el Budapestról a „Fiume“ gőzösél Vác felé, hol a jury felbuzósítá volt tervezve. Valamivel 6 óra után oda ért a „Fiume“. Hét óra körül Vácra értek a kiállításí vendégek a „Ferencz József“-s az „Iris“- nevű gőzösökön; mindkét gőzös teljes lobogó díszben. A vaczi partokon mozsarak dorogtek, míg a „Fiume“ földözéten lelkes magyar zenedallom hangzott. A „Fiume“ földözéteiről, s viszonylag az „Iris“-s a „Ferencz József“ földözéteiről üdvözlő „él-

veltségé van, és nem szegénységben született és neveltetett. Látható, miként nem csak szerencsés viszonyok közt volt, hanem a társadalmom magasabb osztályához is tartozott. Csaknem szegénylen magam, hogy én voltam a ki adott, s ő volt ki tőlem valamit elfogadott.

Ismail kezdetül nyújtott Ábrámnak, s folytató:

Isten tudja! - Talán a bolnapi nap felvilágosít, miként lehetnék legjobban hasznukra.

A két fiatal ember elvált egymástól.

A reggeli nap néhány szelid sugara tévedt Moulin asszony lakába.

Hízolegve hullottak azok a havány nő lehajtott fejére, midőn imára kulcsolt kezekkel és fölfelé irányzott tekintetét állott ott.

A beteg nyugtalanul aludt. Alámában a lábteleg nyugtalanítással vette fejét ide oda.

Mig Moulin asszony ajai imait rebegtek, az ajtó megnyitott s egy nő lépett be egy fiatalnyerrel, melyen egy tálcácska volt.

Az orvos parancsokra ezt telhoznom asszonyságodhoz, mondá a belépő. Egy kevés húsic. - Meg kell innia, nehogy oly gyöngye legyen mit tegyál.

Moulin asszony megköszönte az asszonynak és miután ez látta, hogy a húslevet issza, eltávozott; az ajtóban azonban Ismaellel találkozott, ki a betegét megözöni jött.

(Folyt. követhet.)

20-10,60 kr. ross 10 kr. sab 3,30-40 köles 6,40-80 kr. 10 kr. Adótlajdonos: ROLY. KAROLY. zát y mindég újabb és tudomásunkra, hogy kik részeit megbol- Rothachnek szöveggel szemé- zőbb közlebbi jó szeg bőségben nyom kaptak, és így csak később indokolt tehát bo- főtjük, hogy esen medeneügyeknek te- kassitánk dacára ragasgnak a nyom- tet. részről. 1873. jul. 25. k V. Emil és y Antoiné chnek Mária.

jen hangzott a kendőket lobogtatták. Ekkor a "Fiume" megkerülte a két hajót. A "Ferenc József" a "Szent István" megrögzött...

lón; Graeffel-György Rósa pedig egy fejő tőhengert ajándékozott az árvaszállás részére.

dekokkal. Szorgalmassá kell mindaddig, míg meg nem hallja a passzot.

terálat" által 100 arannyal jutalmazott pályamunkára. A mi címe "Kereskedelmi irány-

toszi vetésünket, mert a tömörítésre kívánatos anyagok megszűnnek felbuzdítani, s a magas-

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre 10 ft - kr. 20, évre 2 ft 50 kr. Pénz évre 5 - - Egyenlő részletekkel...

A kolera ellen. A "Debreczen" folyó hó jul. 24-dikéről kelt 143-dik számában és cím alatt "Nincs többé kolera"...

Vadásztársaság alakult tegnap városunkban; a tisztújító közgyűlésnek következő eredménye lón: elnök Dalmay Károly, alelnök Hergetz Antal...

Az a híres kettejű csalóanyag, mely a fővárosi vigadóban a télen oly nagy szenzációt csinált, a vásár alkalmából városunkba is eljött...

A gazvilágítás ügyében Nagyváradról egy bizottság idező városunkban Stark Antal városi főjegyző és Barlanghy Adorján tanár személyében...

Az idő már jun. közepé táján szelős meleg napokra változott, bebizonyította az utóbbi feltételeket; mert minden irányból oly tudósítás érkezik...

Tiszteletet a magyar sajtó (A) A magyar kormányának az a kötelessége, hogy a nemzetvédelmet támogassa; hanem az a maga irányozza, elősegítse, fejtsse a nemzeti érület s a államiáság erősítésére szükséges feltételeket.

UIDONSÁGOK. A négyzet tegnap gyűlésén elnök bejelentette, hogy a sorsjegyek eladására bizottság alakult...

Gyászhir. Idősb Papp György, ki városunkban régebben kereskedést űzött, Gyvénkos kolerában meghalt. Béke porainak!

A varosi hatóság figyelmébe ajánljuk, hogy a honvédszolgálatok meg nem tartása ügyében keresse meg a honv. ügyért, ki - ugy látszik - keveset gondol a közér-

Ha rendezés idején a buza egész a szem megtelepítés teljes diszben látszik lenni, s már csak néhány napi szelős meleg napot igényel a megérésre...

Felelős szerkesztő a kiadó tulajdonos: OLÁH KÁROLY. Főmunkatárs: SZATMÁRI KÁROLY.

Hanem azai mégis megkérde, hogy édes anyai nyelvünk apó jogai megvédésére a köz- és a nyelvnyelvi törvények között is, az életben, a latban tetleg és teljes buzgalom tudatosan kiváló buzgalommal...

H I R D E T É S E K.

északkeleti A magyar menetrende. 1873. február havában érvényben levő. Szerecsen Királyháza. Debreczen-Királyháza-M-Sziget. Szatmár-Királyháza-M-Sziget.

Table with columns for station names and times. Includes: Debreczen-Királyháza, Szerecsen, Királyháza-Szerecsen, M-Sziget-Királyháza-Debreczen, Szatmár-Királyháza-M-Sziget, Debreczen-Királyháza, Szerecsen, Királyháza-Szerecsen, M-Sziget-Királyháza-Debreczen, Szatmár-Királyháza-M-Sziget.

Debreczeni Lőrincz vásár 1873. Tisztelettel értesitem a t. cz. vevőinket, miszerint közösen elhatároztuk, hogy külvásártéren levő áruraktárainkat, melyeket eddig mindig a vásári előhét szerdai napján nyitottunk meg, ezentul csak pénteken fogjuk megnyitni, minél fogva azok, már a közelebbi Lőrincz vásárok is, csak péntektől, azaz 1873. évi augusztus 1-ső napjától fogva állandnak t. vevőink rendelkezésére. Pest, 1873. július 28-kán. Pollak Jakab és fiai, Spitzler Gerson és tarsa, Goldberger S. F. és fiai, Rust és Müller.

Szüleik és ifjak figyelmébe. Van szerencsém a t. cz. közönséggel tudatni, miszerint miniszteri engedéllyel tanintézetekben hatheti tanfolyamot nyitok következő tárgyakból: 1) francia, angol, olasz és német nyelv és irodalom. 2) kereskedelmi és polgári levelezés és nyelvekben, tanítja P. Nagy Sándor. 3) kereskedelmi tudományok és testgyakorlat, tanítja Orvanyi Vilmos. 4) gyakorlati szantán és magasabb fejszámolás. 5) szabad képzés és mértani rajz (kiváncra festészetből is: olaj, száraz festék (pastelle), aquarell, gouache, stb.) 6) széppírás (tanítja Krisztián Ános ker. realiaar).

Valódi borovitska. Cholera ellen sikerrel használtatik. Posta utánvét alatt kapható Mayer Arminnál Szepes-Váralja. Egy butella (mészly) ára 30 kr. o. ért. 436 2-

Arverési hirdetés. Sámson községében a belső u. n. kis oszapszék és a külő ugnevezett Mogyorós család tagas és jó állapotban levő állású, vendégszobákkal ellátva, akár együtt, akár külön-külön, itál mérési jogaikkal együtt, a község hátsándi folyó évi augusztus hó 5-én k. e. 10 órákor tartandó nyilvános árverésen 3 évre haszonbérbe fog adni, az illető birtokok, valamint a bérleti ki-

vanók 10 percent banatpénzzel ellátva, tisztelettel meghívotnak alulirt által. Kelt Sámson, 1873. július 23. Nagy Imre, birtokossági felügyelő.

Arlejtési hirdetés. Biharmegyében, Bagamér községében a református templom 7 ól magasságú tornyának farészes újabb készítésére, és fehér bádgal befedésére a villanyhárítóval ellátásra; továbbá 17 és fél ölszű és 6 ölszű templom tetőfelújítására, menyezésére és 2 har, 10 írt 9 magas 5 láb széles ablak elkészítésére az egész templom tala beépítésére és kijavítására árlejtési időni folyó évi július 27-dike tiszteltetél meg hívja az egyházi előjáróság. 442 3-4

Hirdetmény. Az "Ipar-egyesületi. Takarékos Hítel-intézet" részvényirtárlatid Debreczenben az 1000 arft évi fizetéssel egybekötött könyvvivői, és a 800 arft évi fizetéssel járó pénztárnoki állomások nyílt pályázat útján betöltendők lévén: felhívotuk a pályázni kívánók, hogy kérvényeket folyó évi augusztus 3-dik napjának déli 12 óráig a társulat helyiségében (Csapóntozza 335-dik szám alatt Kápolnái-féle emeletes ház) vezérigazgató Kiss József urhoz benyújtsák. Debreczen, 1873. július 21. Az igazgató választmány. 453 3-3

Arverési hirdetés. A debreczeni kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről ezenel közhírre tétetik, miszerint a helyes Kovács Lajos mint Debreczen város polgármestere, részére, alperes Kovács Daniél és neje Szunyogh Máriától 3000 arft tőke a járuléki erejéig lefoglalt ingatlan u. n. a debreczeni 2501. sz. telekjegyzőkönyvben bejegyzett a 26,000 arfta becsült Szechevnyutczai 1817. 452 2-3

TÁRCZA SZÜLETÉS ÉS MŰVE. Regény négy kötetben. Irtta Schwarz Maria Z. Harmadik rész. (Folytatás) Ezt alva találván, nem akart hanem várakozni meg föllebb, és asszonyjal beszélgetett vak leáz megfogva leirhatatlan gyönyömondá: Két osztálya van az emb igonyt tarthatna a háttarlal bír szerint az orvos és felkérés. hozta magával, hogy leánya orvos jól van asszonyom, ha mint így akarok, akkor bízalommal kell lenniük el minden búskeség, s mint barátjával, az által, hogy meg benne feleket használra. Mentse meg leányomat, asszony. Ext, ha hatalmamban van gem parancsolja, hanem hogy tá támogatassa, meg kell engedni, tón is segélyre lehessen. Én pedig három éve, hogy Fan